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Esercizio 1 Calcolare il determinante delle seguenti matrici (al variare di k ∈ R quando il

paramentro è presente):

- A =

(
2 1
−3 1

2

)

- B =

(
6 8
5 1

)

- C =

 1 2 3
−1 −2 −3
7 8 9



- D =

6 k 1
1 2 k − 1
k 0 2


- At

- A ·B

Esercizio 2 Calcolare usando la matrice dei cofattori l'inversa delle seguenti matrici:

- A =

(
6 8
2 1

)

- B =

2 −1 3
6 −1

2 2
1 2 5



- C =

 0 k − 1 0
−1 0 k − 1
k 0 2


Esercizio 3 Siano A,B,C ∈Mn(R) e siano M,N ∈M2n(R) le seguenti matrici:

M =

(
A B
0 C

)
N =

(
A 0
B C

)
Si dimostri che det(M) = det(A) · det(C) = det(N).

Esercizio 4 Veri�care attraverso un esempio che date due matrici quadrate A,B ∈ Mn(K)
con K campo allora det(A+B) 6= det(A) + det(B).
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Esercizio 5 Determinare, utilizzando il determinante, i valori di k ∈ R per cui le seguenti

matrici hanno rango massimo:

- A =

1 k k
1 1 k
2 k 1



- B =

 0 1 1 k
1 k 2 1

k + 1 0 1 k + 1



- C =


1 0 2 1
0 k 1 k
k 2 k 3
1 0 0 1



- D =


k 0 k

k − 1 1 0
1 1 1
k 2k k


Esercizio 6 Si dimostri che data una matrice ortogonale M ∈ On(K) con K campo allora

det(M) = ±1. Veri�care inoltre che On(K) è un sottospazio vettoriale di Mn(K).
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